

北京香山論壇開幕 張又俠作主旨發言 無論誰想把台灣分裂出去 中國軍隊決不手軟



◆第十屆北京香山論壇30日在北京國際會議中心開幕，中央軍委副主席張又俠出席開幕式並作主旨發言。香港文匯報記者張寶峰攝

香港文匯報訊（記者 葛沖、朱燁 北京報道）第十屆北京香山論壇30日在北京國際會議中心開幕。中央軍委副主席張又俠出席開幕式並作主旨發言。他在發言中擲地有聲地表示，台灣問題是中國核心利益中的核心，一個中國原則是國際社會的普遍共識，無論誰想把台灣以任何形式從中國分裂出去，中國軍隊都決不答應、決不手軟。

人類文明進入21世紀，霸權主義、冷戰思維早已不合時宜，不得人心。」張又俠在30日的主旨發言中指出，全世界有良知的人們都在期盼和平、發展、合作、共贏。但個別國家始終抱着你輸我贏的零和思維，信奉弱肉強食的叢林法則，大搞拉幫結派的集團政治，推行築牆設壘的單邊主義，使我們這個世界充滿了戰爭的陰霾和人道主義的災難。他強調，冷戰思維陰魂不散，我們應避免陷入陣營對抗。

當務之急是防地區熱點升級失控

「如果心中充滿敵意，必然滿眼都是競爭。如果只顧一國私利，必然看誰都是對手。如果總是打壓異己，必然導致世界的衝突和戰亂。」張又俠表示，我們必須高度警惕冷戰思維捲土重來，共同抵制撕裂世界的錯誤做法。

張又俠指出，地緣政治形勢嚴峻，我們應努力消弭戰亂衝突。他批評，個別國家唯恐天下不亂，蓄意製造動盪，插手地區事務，干涉別國內政，策動顏色革命，手伸向哪裏，哪裏就不得安寧，甚至為一己之私到處埋釘子，人為製造很多地緣矛盾。長期拉偏架，導致地區局勢複雜難解，背後遞刀子，不惜挑起代理人戰爭，以收漁翁之利。

他說，人類發展的歷史一再告訴我們，無論是誰片面謀求自身利益，結果都是以害人害己而告終。各國和則世界安。我們必須高度警惕人為激化矛盾渲染對抗，避免戰略誤判，當務之急是防止地區熱點升級失控。

「在全球化大背景下，各國不是各自乘在190多條小船上，而是共乘一條大船，休戚

與共，安危共擔，如果沒有互相尊重，就難以和平共處，共同安全更無從談起。」張又俠表示，唯有彼此尊重，同舟共濟，才能穿越驚濤駭浪，駛向光明未來。

不得在敏感問題上故意挑釁別國

張又俠強調，要堅持合作共贏、和合共生，以促進持久和平，尊重彼此主權和領土完整，尊重彼此核心利益和重大關切，尊重各國人民自主選擇的發展道路和社會制度，重視和照顧各國合理關切，堅持通過對話協商化解分歧。不能把自己的意志強加於人，不能把自己的利益凌駕於人，不能把自己的安全建立在別人不安全之上，更不能在重大敏感問題上故意挑釁別國。

張又俠指出，台灣問題是中國核心利益中的核心，一個中國原則是國際社會的普遍共識，無論誰想把台灣以任何形式從中國分裂出去，中國軍隊都決不答應、決不手軟。

張又俠還表示，中國軍隊期待同各方同心協力，持續深化安全互信，共同完善安全架構，攜手加強安全治理，務實推進安全合作，落實好踐行好全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，共建人類安全共同體，為變亂交織的世界注入更多確定性、穩定性和正能量。

中央軍委聯合參謀部參謀長劉振立出席開幕式。

第十屆北京香山論壇的主題是「共同安全、持久和平」，共有99個官方代表團、19國國防部長、14國軍隊總長（國防軍司令）、6個國際組織代表及專家學者和各國觀察員等1,800餘名嘉賓出席。



◆第十屆北京香山論壇的主題是「共同安全、持久和平」。圖為開幕式現場。

新華社

向世界傳遞「台海問題是國家內部問題」信號

專家解讀

30日，中央軍委副主席張又俠在第十屆北京香山論壇致辭時強調，台灣是中國核心利益中的核心，一個中國原則是國際社會的普遍共識。無論誰想把台灣以任何形式從中國分裂出去，中國軍隊都決不答應、決不手軟。對此，北京聯合大學台灣研究院兩岸研究所所長朱松嶺接受香港文匯報訪問表示，中國通過香山論壇，向世界傳遞出「台海問題的準確性質即是一個國家內部問題」的信號，即便未來以非和平方式統一祖國，也是一個國家內部平定「台獨」分裂主義勢力的正義戰爭，是應該得到全世界正義力量支持的戰爭。

美無底線打「台灣牌」中國必奮起反擊

朱松嶺還指，通過本屆香山論壇，中國向世界傳遞了正能量，也向包括美國在內的西方勢力闡明了，台灣問題是中國核心利益中的核心，誰動了這一核心利益，跟中國的關係都會發生顛覆性危機。

「事實上，香山論壇是中美在軍事領域對話，並就台灣問題達成一致極為重要的平台，也提供了極為重要的機會之窗。」他同時提醒，美國對中國打貿易戰、科技戰等，只能兩敗俱傷，根本沒法對中國形成單方面的損害和衝擊。同時，如果美方在台灣問題上無底線地打「台灣牌」，那麼也只能引起中國人民的奮起反擊，讓中美關係滑落到無限深淵。

朱松嶺提到，現在，美國不少有識之士希望中美關係



◆中國通過香山論壇，向世界傳遞出「台海問題的準確性質即是一個國家內部問題」的信號。圖為參會人員在開幕式上。新華社

止跌回穩。在台灣問題上，美方不再說一套做一套，而是在言行和政策上真正回到一個中國原則和三個聯合公報的共同基礎上來，才是中美關係向好的唯一正確道路。

論壇間隙，在回應香港文匯報記者提出的中美關係相關問題時，美國昆西國家事務研究所東亞項目首席主任邁克爾·史文也表示，中美關係間很重要的一點在於對台灣問題達成共識，從而建立一定程度的信任基礎，而這種信任會使得其他討論，比如亞太問題能以更戰略性的方式展開。

◆香港文匯報記者 朱燁 北京報道

菲艦擅闖黃岩島鄰海 南部戰區依法攔阻管制

香港文匯報訊 綜合南部戰區微信公眾號及中新社報道，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校就菲39號護衛艦非法闖入中國黃岩島鄰海發表談話。10月30日，菲39號護衛艦未經中國政府批准，非法闖入中國黃岩島鄰海，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力，依法跟蹤監視、喊話警告、攔阻管制。菲方行為嚴重侵犯中方主權，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，極易引發誤解誤判。我們正告菲方立即停止侵權挑釁，切實避免事態進一步升級。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和南海地區和平穩定。

這是近兩週內，菲律賓第二次在南海挑釁滋事。前不久，中菲艦船在仁愛礁附近海域發生擦碰。中國第一時間公布事實真相和證據視頻，事情起因清晰、事實清楚、證據確鑿。中國國防部發言人指出，中國對包括仁愛礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，這是在長期歷史進程中形成並確立的，符合包括《聯合國憲章》在內的國際法。菲方船隻無視中方一再勸阻和警告執意侵權挑釁、製造事端，以危險方式故意穿越正常航行的中國海警艦艇，菲海警船蓄意倒車擦碰中方停泊的漁船，置雙方人員於危險境地，責任完全在菲方。

張又俠晤紹伊古：願與俄方共同應對安全挑戰

香港文匯報訊（綜合中新社及記者 葛沖、朱燁 北京報道）中央軍委副主席張又俠30日在北京八一大樓同訪華並出席第十屆北京香山論壇的俄羅斯國防部長紹伊古舉行會談。張又俠說，發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係，是符合歷史邏輯的戰略抉擇。近年來，在習近平主席和普京總統戰略引領下，中俄關係始終保持高水平，兩軍關係發展勢頭強勁。中方願與俄方共同努力，積極應對各種安全威脅和挑戰，攜手維護全球戰略平衡與穩定。紹伊古說，俄方願與中方持續深化務實交流合作，不斷鞏固提升兩國兩軍關係水平。

紹伊古30日在第十屆北京香山論壇上發言時表示，莫斯科和北京之間的國家間關係模式堪稱典範。這對其他國家的吸引力也越來越大。他說，支持中俄兩國，不願意被捲入西方國家強加的對抗之中的國家越來越多。

紹伊古：亞太軍事合作不針對第三國

紹伊古稱，目前國際局勢中的主要動盪，都跟一些國家為保持其霸權地位而反對多極世界有着不可避免的直接關係。美西方想方設法用軍事、政治資源維持其快速消失的全球霸權地位，那些反對西方新殖民主義專政、堅決維護國際關係中平等互利等原則、支持世界多極化的國家，正遭受強烈壓力，並且在軍事上、經濟上被「卡脖子」。

紹伊古指出，構建一個公平正義的多極國際秩序，需要調整現有國際安全結構，使其變得更加穩定，這需要各有關國家共同努力。

紹伊古表示，亞太地區在俄羅斯對外政策中佔據着特別的地位，俄羅斯考慮到地理位置，始終跟亞太地區的國家保持傳統的密切關係，俄羅斯願意繼續跟亞太地區有關國家進行軍事和軍事技術合作，相關合作完全符合國際法規定，而且不針對第三國。

何衛東分別會見三國防長東盟秘書長

另據新華社報道，10月30日，中央軍委副主席何衛東在京分別會見來華出席第十屆北京香山論壇的塔吉克斯坦國防部長米爾佐、亞美尼亞國防部長帕皮基揚、哈薩克斯坦國防部長扎克瑟雷科夫、東盟秘書長高金洪。

聯大決議呼籲在加沙立即人道主義休戰 中方：望得到全面落實

香港文匯報訊 據中新社報道，就聯大緊急特別會議表決通過決議呼籲在加沙立即實現人道主義休戰，中國外交部發言人汪文斌30日在例行記者會上表示，中方希望這項決議得到全面落實，巴勒斯坦問題早日得到全面公正持久解決。

當天有記者提問，10月28日，巴勒斯坦問題聯大緊急特別會議通過決議，呼籲在加沙立即實現人道主義休戰。中國在表決中投贊成票並參與共提。中方能否介紹有關立場？

汪文斌表示，日前，聯大緊急特別會議表決通過了阿拉伯國家提交的巴以局勢決議，呼籲在加沙立即實現人道主義休戰，譴責一切針對平民的暴力，要求各方保護平民和

民用設施。決議強調應以「兩國方案」為基礎，尋求巴勒斯坦問題的公正持久解決。

汪文斌說，巴以衝突升級以來，中國一直呼籲停火止戰、保護平民、開闢人道主義救援走廊、避免更大的人道主義災難，為推動巴勒斯坦問題得到全面公正持久解決積極發揮建設性作用。基於上述立場，中方作為阿拉伯國家決議草案共提國在表決中投了贊成票。聯大高票通過決議反映了國際社會要求停火止戰的強烈呼聲，也反映了在戰與問題上的人心向背。

「中方希望這項決議得到全面落實，地區和平穩定早日恢復，人道局勢早日緩解，平民安全得到有效保障，巴勒斯坦問題早日得到全面公正持久解決。」汪文斌說。